



Как уже сообщала наша газета, 23 октября 2013 г. на торжественном приеме в честь вручения награды EFQM, в г. Вена (Австрия), объявлены официальные результаты Европейского конкурса «Награда в области совершенства» (EFQM «Excellence Award»).

Ставропольский государственный аграрный университет стал победителем приза конкурса.

Торжественная церемония награждения проходила в одном из самых величественных зданий современной Вены – в Ратуше. Парадный зал Ратуши длиной 70 м и шириной 21 м вместил более 500 человек, приглашенных на церемонию, которая транслировалась в прямом эфире и вызвала интерес во всем мире. И это понятно. Все организации стремятся быть успешными, некоторые терпят неудачу, некоторые достигают успеха, но потом исчезают из поля зрения. И лишь немногие компании оказываются способными поддерживать устойчивый успех, вызывая заслуженное уважение и восхищение. Именно такие компании выявляет фонд EFQM, чтобы их уникальный опыт помог преодолеть продолжающийся экономический кризис и другие проблемы современности. Об этом и говорил ректор СтГАУ Владимир Трухачев во время церемонии награждения. О том, что год от года университет делается более креативным, инновационным, решительным в своих действиях. О том, что лидером становится тот, кто ищет собственные пути к успеху, а не ограничивается только выполнением обязательных стандартов.

# ТВОЕ БУДУЩЕЕ - В АГРАРНОМ!

## Владимир ТРУХАЧЕВ: Уверенность в собственных силах и уверенность в завтрашнем дне - наши главные достижения в области качества

По результатам мониторинга эффективности образовательных организаций высшего образования и их филиалов за 2012 г. Ставропольский ГАУ признан эффективным вузом. Предлагаем читателям интервью с ректором Ставропольского государственного аграрного университета членом-корреспондентом РАСХН В. ТРУХАЧЕВЫМ.

**ВЛАДИМИР** Иванович, что собой представляет модель и критерии «Награды в области совершенства EFQM»?  
 - Модель Совершенства EFQM – это проверенная на международном уровне практика, которая позволяет любой организации создать у себя эффективный менеджмент и своевременно реагировать на возникающие риски и изменения внутри организации и вокруг нее.  
 Модель состоит из 9 взаимосвязанных критериев, в их числе «Лидерство», «Стратегия», «Персонал», «Партнерство и ресурсы», «Процессы, продукты и услуги» и другие.  
 Эффективность применения Модели EFQM в целом и каждого критерия анализируется по методике RADAR, в которой оцениваются основные результаты, планирование и разработка подходов для их достижения, реализация выбранных подходов и т.д.  
 Модель Совершенства EFQM является универсальной, и ее может применять любая организация.  
 - Что для вас лично, для коллектива вуза в целом означает эта победа на высшем европейском уровне?  
 - Прежде всего это признание того, что вуз дает качественное образование своим выпускникам – образование европейского уровня. Это также значит, что мы выпускаем не просто профессионалов своего дела, но и учим каждого студента быть лидером. Ведь главным критерием Модели EFQM – критерий «Лидерство».

Так, недавно мы запустили новый проект «9 лучших», в котором ежегодно определяем лидера-студента на каждом факультете. Этот проект можно увидеть на сайте университета. Мы осознаем, что от того, какие профессиональные и личные качества заложим в молодое во время обучения в университете сегодня, будет зависеть качество нашей жизни завтра.  
 Ценность получения образования в университете, внедряющей Модель Совершенства EFQM, заключается в ориентации на ожидания своего потребителя. Поэтому мы постоянно проводим различные анкетирования и опросы студентов, работодателей, выпускников школ, их родителей. Результаты этой работы ложатся в конкретные улучшения.  
 Так, в течение последних двух лет мы качественно изменили сайт университета. Большая часть СММ им пользуется, и вы, наверное, видите, что теперь там можно получить много полезной информации – о зарубежных стажировках, стипендиальных программах, научных проектах, достижениях студентов и сотрудников, о том, где найти работу, и т.д.  
 Или, к примеру, по результатам анкетирования работодатели были внесены изменения в практическую подготовку студентов. В СтГАУ стали работать новые инновационные лаборатории и центры – Региональный центр ветеринарной медицины, тепло-органоспецифичный комплекс (3 теплицы), новый вибриый, учебно-аналитическая лаборатория вина и пива, языковой центр и др. На их базе студенты осваивают новые технологии, новое оборудование. Как следствие, наши выпускники хорошо востребованы на рынке труда.  
 Кроме того, мы стараемся не только создать отличные условия для обучения, проживания, занятий спортом, художественным творчеством, но заботимся, например, о питании наших замечательных студентов и сотрудников. В сентябре 2013 года проводился опрос о системе питания в университете. И уже сегодня можно увидеть изменения – расширен ассортимент блюд, пересмотрена ценовая политика.  
 Таким образом, Модель Совершенства EFQM позволяет точно улучшить отдельные виды деятельности, которые в совокупности приводят вуз к устойчиво положительным результатам по всем направлениям.  
 Наши выпускники строят успешную карьеру, являются лидерами своих организаций, не боятся преодолевать трудности и барьеры, выстраивают доверительные и ответственные отношения с людьми – и это значит, что мы действительно заслужили такую высокую награду, какой является «Награда в области совершенства EFQM».  
 Одно из основных изменений в результате нашего сотрудничества с фондом EFQM



Владимир Иванович Трухачев, ректор Ставропольского государственного аграрного университета

проявилось в нынешней приемной кампании. В 2013 году в СтГАУ было определено минимальное суммарное число баллов для зачисления (результаты ЕГЭ по трем предметам): от 130 до 150 в зависимости от направления обучения. Документы абитуриентов с меньшим суммарным количеством баллов ЕГЭ приемной комиссией не принимались.  
 Поэтому в этом учебном году у нас нет первокурсников с суммарными 91 - 129 баллами. Это наше принципиальное решение: в нашем вузе должны учиться только те, кто имеет основательную базу знаний, полученную в школе.  
 - Как вы оцениваете менеджмент в России? В какую сторону, по-вашему, он должен развиваться?  
 - На мой взгляд, российский менеджмент отличается от европейского прежде всего тем, что он зачастую проявляет нерешительность и неспособность брать на себя ответственность в ситуациях, когда нужно принимать решения быстро.  
 Сотрудники компаний хотят действовать по некоему образцу и установленным правилам, а вызовы времени требуют от них умения предлагать нестандартные решения, брать на себя роль лидера и грамотно делегировать полномочия. Развиваться российский менеджмент должен именно в этом направлении.  
 Не зря ни ассессоры (эксперты) EFQM, ни EFQM как организация не дают советов или рекомендаций по конкретным действиям, так как это является сферой ответственности самой организации.  
 - Что, согласно оценкам экспертов конкурса EFQM «Excellence Award», отличает ваш вуз от других в крае и России в целом?  
 - Команда ассессоров выделила эти особенности в своем заключительном отчете.  
 Прежде всего ассессоры отметили, что СтГАУ оправдывает ожидания своих потребителей: студентов, родителей, работодателей, партнеров университета.  
 Еще одна особенность – роль университета в развитии общества. По мнению экспертов, Ставропольский ГАУ является образцом для многих вузов, учитывая тот вклад, который он вносит в социально-экономическое и экологическое развитие нашего края и Юга России.  
 Ассессоры также отметили, что университет является лидером в сфере социальной ответственности, этического поведения, вовлеченности студентов и работодателей в деятельность вуза. Благодаря такому сотрудничеству СтГАУ получает устойчивые бизнес-результаты.  
 К сожалению, мы на сегодняшний день единственное образовательное учреждение в России, которое достигло высокого уровня – уровня победителя приза EFQM «Excellence Award».

Заявки на участие в европейском конкурсе EFQM подают многие российские организации, в том числе вузы, но пройти конкурсный отбор и сложнейшую экспертизу удалось пока только нашему университету.  
 Тем более почетно Ставропольского государственного аграрного университета стал хорошим примером для подражания. За нами последовали другие российские организации и предприятия, которые добились значительных результатов: ОАО «Медицина» (г. Москва, призер 2012 года), ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга» (г. Санкт-Петербург, финалист 2011 года), ООО «ЛУКОЙЛ ПЕРМЬНЕФТЕОРГСИНТЕЗ» (г. Пермь, финалист 2011 года).  
 Кстати, Ставропольский ГАУ является одним из 2 университетов в Европе, которые за всю 21-летнюю историю существования европейского конкурса «Excellence Award» добились уровня победителя приза.  
 - СтГАУ уже не впервые получает столь престижную награду. Вы участвуете в конкурсе в области качества регулярно. Для чего?  
 - Да, это не первая на-

ша награда. Мы являемся дважды лауреатами премии Правительства РФ в области качества (в 2005 году и 2011 году);  
 - в 2007 году мы стали победителями приоритетного национального проекта «Образование»;  
 - в 2008 году вошли в число организаций, добившихся значительных бизнес-результатов и получивших статус финалистов в конкурсе EFQM «Excellence Award»;  
 - в 2010 году университет получил статус призера данного конкурса, свидетельствующий о том, что организация продолжает устойчиво и эффективно развиваться;  
 - в 2012 году мы получили статус победителя приза.  
 - Оправдывают ли участие и победы вуза в конкурсах в области качества те ожидания, которые на них возлагаются? - такой вопрос нам задают часто.  
 Мы однозначно отвечаем: конечно, оправдывают! Ведь подняться на высоту всегда трудно, но еще сложнее удержаться на ней. Это огромный труд большого коллектива и серьезная ответственность, поэтому участие и победы в конкурсах для нас подтверждение того, что успех не случаен.  
 Университет четко видит свою цель. Мы уверены в том, что потенциал вуза зависит от того, какие задачи перед собой он ставит. В достижениях целей мы всегда видим возможности, а не препятствия.  
 Мы оптимально используем все имеющиеся у нас ресурсы, грамотно выстраиваем систему мотивации сотрудников и студентов в соответствии с реальными результатами их деятельности и общими задачами вуза.  
 Уверенность в собственных силах и уверенность в завтрашнем дне – вот наши главные достижения в области качества.

Уверенность в собственных силах и уверенность в завтрашнем дне – вот наши главные достижения в области качества.

## Поздравления

Новость о получении Ставропольским государственным аграрным университетом престижной награды распространилась быстро. Не удивительно: ведь праздничная церемония в Ратуше г. Вены транслировалась во все страны мира, за ней наблюдали миллионы людей.

**ПОЗДРАВЛЕНИЯ** делегация СтГАУ начала получать по телефону уже в первые минуты после вручения награды. Первым, естественно, поздравил коллектив вуза, который также смотрел церемонию награждения в прямом эфире.  
 На церемонии к ректору В. Трухачеву подходили с поздравлениями руководители таких ведущих организаций, как BMW (Германия), Siemens (Англия), Bosch (Германия) и др.  
 Поздравления продолжают приходить от выпускников СтГАУ, многочисленных его партнеров – российских и зарубежных, представителей власти, просто от граждан Ставропольского края, которые искренне радуются успеху земляков.  
 Ряд поздравлений, поступивших в адрес ректора вуза члена-корреспондента РАСХН Владимира Трухачева, мы публикуем.

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Искренне поздравляю вас и весь коллектив университета с получением приза Европейского фонда менеджмента качества! Решение фонда подтверждает успешность и значимость предпринимаемых вами усилий по повышению качества научно-образовательного процесса в вузе, подчеркивает широту перспектив дальнейшего развития университета.  
 От всей души желаю вам новых успехов в работе и реализации намеченных планов!  
 С уважением  
**М. ВЕДЕРНИКОВ.**  
 Заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе.

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Сердечно поздравляю вас, профессорско-преподавательский состав, студентов СтГАУ с получением университетом престижной европейской награды за деловое совершенство организации – «Excellence Award – 2013»!  
 Это событие является ярким подтверждением высокого авторитета СтГАУ, его репутации лучшего аграрного вуза страны. Высокое качество высшего образования – важная составляющая имиджа нашего края. Пусть и в дальнейшем его помогают улучшать достижения Ставропольского государственного аграрного университета!  
 Искренне желаю вам и вашему коллективу новых успехов на благо Ставрополя и всей России!  
**В. ВЛАДИМИРОВ.**  
 Врио губернатора Ставропольского края.

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Поздравляю вас и всех сотрудников вуза с наградой Европейского фонда менеджмента качества! Столь высокая оценка – результат неустанных творческих поисков и кропотливой работы коллектива университета. Желаю всем крепкого здоровья, бодрости духа, успешного штурма новых вершин, воплощения планов в жизнь, благополучия и всего самого доброго!  
 С уважением,  
**И. ФЕДОРОВ.**  
 Министр сельского хозяйства Российской Федерации.

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 От лица Министерства образования и науки России сердечно поздравляю вас и ваших коллег со столь знаменательным событием – признанием Ставропольского государственного аграрного университета победителем приза в Европейском конкурсе «Награда в области совершенства – 2013» (EFQM «Excellence Award – 2013»)!  
 Отметая достигнутые успехи, желаю вам сохранить ту жизненную силу, которая так необходима каждому российскому учебному заведению, и дальнейших творческих успехов. Пусть все цели, намеченные вами, будут успешно реализованы!  
**Л. ОГОРДОВА.**  
 Заместитель министра образования и науки Российской Федерации.

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Искренне поздравляю Ставропольский государственный аграрный университет с подтверждением европейского признания ваших заслуг. Вуз стал победителем приза EFQM, и это важно не только для вас, это важно для всей России – поздравлять, что российский образование на уровне европейского. Желаю вам в дальнейшем исключительно «громких побед»!  
**В. НЕЧАЕВ.**  
 Ректор Российского государственного аграрного университета имени К.А. Тимирязева, профессор.

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Дорогие друзья!  
 От имени депутатов Думы Ставропольского края поздравляю вас с получением приза престижного Европейского конкурса!

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Искренне поздравляю вас с получением приза престижного Европейского конкурса!

**Уважаемый Владимир Иванович!**  
 Искренне поздравляю Ставропольский государственный аграрный университет с получением приза престижного Европейского конкурса!

## ЛУЧШАЯ В ЕВРОПЕ ПРАКТИКА

По итогам 2012 года уникальный опыт Ставропольского государственного аграрного университета в работе с персоналом и потребителями был признан лучшим из числа 30 тысяч организаций, применяющих модель EFQM в Европе.

УНИВЕРСИТЕТ вошел в четверку организаций, рекомендованных для изучения их положительной практики наряду с такими компаниями, как Pom+Consulting AG (Швейцария), Bradstow School (Великобритания) и Robert Bosch GmbH Bamberg Plant (Германия). Положительные практики университета признаны ролевой моделью по работе с потребителями и персоналом для других организаций Европы и России.  
 В ежегодном сборнике «Лучшие практики организаций – лидеры Европейского качества EFQM» опубликованы достижения, методики, подходы, которые обеспечили продвижение Ставропольского государственного аграрного университета по ступеням совершенства.  
 В частности, оценивая работу с персоналом, эксперты EFQM отмечают созданные в СтГАУ великолепные условия для продуктивной и творческой деятельности сотрудников всех уровней, разнообразные социальные программы по поддержанию здоровья и безопасности. У сотрудников университета создается мотивация развивать культуру постоянного совершенствования, внедрять инновационные идеи и технологии в научную и образовательную деятельность. Все это помогает генерировать положительный командный дух, культуру открытости и равных возможностей.  
 Для всех сотрудников Ставропольского ГАУ – от преподавателей до обслуживающего персонала – в центре внимания находится потребитель: это студенты, их родители, работодатели, партнеры. Университет стремится удовлетворить не только текущие потребности в образовании, научно-техническом, художественном творчестве, проявлении лидерства, но и понимать и предсказывать запросы и будущие ожидания общества, таким образом обеспечивая формирование современных стандартов жизни, закладывая фундамент устойчивого будущего нашего края и региона.  
 Руководство Европейского фонда менеджмента качества (EFQM) выразило благодарность ректору и коллективу СтГАУ за открытость и желание поделиться своим опытом работы с широким кругом деловой общественности в России и Европе.



### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Ставропольский государственный аграрный университет – ведущий российский центр образования, науки и культуры, осуществляющий учебную, научно-исследовательскую и консультационно-методическую деятельность. Год его создания – 1930-й.

В структуру университета входят 9 факультетов, 51 кафедра, 90 инновационных лабораторий и центров, Научная библиотека, институт ДПО, 32 малых инновационных предприятия (8 спортивных залов площадью 12742 кв. м), конноспортивная школа, 3 теплицы, 2 вивария. В университете работает учебно-опытное хозяйство общей площадью 10 тыс. га, оснащенное современной сельскохозяйственной техникой (107 единиц общей стоимостью 196,6 млн руб.).

Университет ведет обучение по 54 направлениям ФГОС ВПО (специалист, бакалавриат, магистратура), 35 специальностям аспирантуры и 8 докторантуры. Всего обучающихся – 18,5 тыс. человек. Функционируют 5 докторских советов по биологическим, ветеринарным, сельскохозяйственным, техническим и экономическим наукам.



## ПУСТЬ ВАШ ВЫБОР БУДЕТ ПРАВИЛЬНЫМ!

в том числе и на днях открытых дверей, мы предлагаем экскурсию по нашему университету. Но современные технологии позволяют познакомиться с вузом и в удаленном режиме. Совершите виртуальную и видеоконсультацию по университету, воспользовавшись нашим сайтом. Вы увидите не только современные, прекрасно оборудованные территории, но и красивые пейзажи, цветущие клумбы вокруг университета и в его внутреннем дворе. Над их созданием трудились наши сотрудники и студенты, стараясь создать уют и комфорт во всем, что нас окружает.  
 К вашим услугам 90 инновационных лабораторий с уникальным оборудованием, учебно-опытное хозяйство, 3 теплицы, научная библиотека с общим фондом 2,1 млн экземпляров литературы и библиотечка online, спортивный комплекс (8 специализированных залов, 9 открытых спортивных площадок, большой футбольный стадион), конноспортивная школа, Центр эстетического воспитания студентов, волонтерские отряды.  
 Если вы решите присоединиться к нам, то обязательно станете частью международного сообщества. Вы сможете не только приобрести профессию, которая будет гарантом успешной карьеры, но и пройти обучение и стажировку в 70 лучших европейских вузах. Отдел международных связей университета откроет вам окно в мир, и вы, как 2000 наших студентов, увидите этот мир своими глазами.  
 Здесь вас ждут сельскохозяйственная практика, летняя рабочая и языковая прак-

тика в Германии по программам LOGO, APOLLO, стипендиальные программы Германской службы академических обменов, возможность получения двойного диплома Университета аграрных наук и ветеринарной медицины в г. Бухаресте (Румыния) и Высшего института сельского хозяйства в г. Лиль (Франция), а также международная магистерская программа AgriMBA (получение российского диплома государственного образца и диплома Университета Вагенинга (лучшее учебное заведение Нидерландов)).  
 Если у вас нет возможности обучаться за границей, потому что вы слабо владеете языком, то Языковой учебный центр «LANGUAGE FORUM» предоставит вам широкий выбор курсов по изучению языка и гибкий график обучения.  
 В Институте дополнительного профессионального образования вы можете получить второе высшее образование по 19 основным образовательным программам (36 профилей), 417 программ дополнительного профессионального образования. Многие студенты хотят получить опыт работы во время учебы, и мы готовы вам в этом помочь – в университете функционирует Центр содействия трудоустройству выпускников. Мы сотрудничаем с работодателями, в числе которых такие крупные орга-

низации, как ООО «КЗ Ростсельмаш», ОАО «Концерн Энергомаш», Северо-Кавказский Банк ОАО «Сбербанк России», ФГУ «Земельная кадастровая палата» по Ставропольскому краю, ЗАО «Ставропольский бройлер», ФЛ «Ставропольский ОАО «ВымпелКоммуникации», ОАО «Холд» и др.  
 Вы все еще увлечены наукой и изобретениями? Тогда вам прямая дорога в Совет молодых ученых – уже сегодня вы сможете опубликовать ваши статьи в научных сборниках конференций, ежегодной газете Совета молодых ученых, окажут помощь в разработке научных проектов и подготовке результатов ваших исследований к

участию в выставках и салонах. Университет поощряет различные способности своих студентов и сотрудников, оказывает поддержку в практической реализации бизнес-идей. Например, наша талантливая молодежь в возрасте от 18 до 28 лет ежегодно участвует в грантовом конкурсе «УМНИК» (Федеральное финансирование научно-исследовательских работ). Победители конкурса получают грант в размере 400 тыс. руб. на 2 года для воплощения своих идей в реальное производство. Таких «УМНИКов» сегодня в вузе 59, и примерно половина из них – студенты.  
 Принадлежность к такому особому кругу, как студенчество,

дает не только возможность получать знания, но и свободно общаться, приобретать новых друзей, завоевывать деловые контакты. Если вы имеете четкую гражданскую позицию, позитивны, уверены в себе, не боитесь брать на себя ответственность – обязательно приходите к нам в университет!  
 У нас есть богатый опыт в развитии лидерских качеств у студентов и сотрудников. Так, в октябре 2013 года наш студенческий профсоюзный комитет по итогам 2012 года признан лучшим в России среди профсоюзных организаций студентов вузов. А в составе молодежного правительства Ставропольского края из 27 человек – шестеро из СтГАУ.  
 Если вы увлечены спортом, художественной самодеятельностью, организацией различных мероприятий, мы пообщаемся с вами, чтобы в период обучения в университете эти увлечения перешли на новый качественный уровень, развились в профессиональные и личностные качества. В этом вам помогут профессионалы Центра эстетического воспитания студентов.







ОФИЦИАЛЬНОЕ ОПУБЛИКОВАНИЕ

(Окончание. Начало на 4-й стр.).

сведения об обжалуемых решениях и действиях (бездействии) управления, предоставляющего государственную услугу, его должностного лица, государственного гражданского служащего; доводы, на основании которых заявитель не согласен с решением и действием (бездействием) управления, его должностного лица, государственного гражданского служащего. Заявителем могут быть представлены документы (при наличии), подтверждающие доводы заявителя, либо их копии.

54. Жалобе присваивается регистрационный номер в журнале учета жалоб на решения и действия (бездействие) управления, его должностных лиц, государственных гражданских служащих. Жалоба, поступившая в орган, предоставляющий государственную услугу, подлежит рассмотрению должностным лицом, наделенным полномочиями по рассмотрению жалоб, в течение пятнадцати рабочих дней со дня ее регистрации, а в случае обжалования отказа органа, предоставляющего государственную услугу, должностного лица органа, предоставляющего государственную услугу, в приеме документов у заявителя либо в исправлении допущенных опечаток и ошибок или в случае обжалования нарушения установленного срока таких исправлений - в течение пяти рабочих дней со дня ее регистрации.

55. Основания для приостановления рассмотрения жалобы отсутствуют. 56. Жалоба заявителя не рассматривается по существу в следующих случаях: в письменной жалобе не указаны фамилия заявителя, направившего жалобу, и почтовый адрес или адрес электронной почты, по которому должен быть направлен ответ; в жалобе содержатся ненормативные либо оскорбительные выражения, угрозы жизни, здоровью и имуществу должностного лица, а также членов его семьи; текст письменной жалобы не поддается прочтению; в случае если в письменной жалобе содержится вопрос, на который заявителю многократно давались письменные ответы по существу в связи с ранее направляемыми жалобами, и при этом в жалобе не приводятся новые доводы или обстоятельства, начальник управления, должностное лицо либо уполномоченное на то лицо вправе принять решение о безосновательности очередной жалобы и прекращении переписки с гражданином по данному вопросу, о данном решении уведомляется гражданин, направивший жалобу;

ответ по существу поставленного в жалобе вопроса не может быть дан без разглашения сведений, составляющих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, при этом заявителю направляется уведомление о невозможности дать ответ по существу поставленного в жалобе вопроса в связи с недопустимостью разглашения сведений, составляющих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну;

имеется вступившее в законную силу решение суда, арбитражного суда по жалобе о том же предмете и по тем же основаниям; жалоба подана лицом, полномочия которого не подтверждены в порядке, установленном законодательством Российской Федерации; имеется решение по жалобе, принятое ранее в отношении того же заявителя и по тому же предмету жалобы. Не позднее дня, следующего за днем принятия решения об отказе в рассмотрении жалобы, в письменной форме и по желанию заявителя в электронной форме направляется мотивированный ответ.

57. По результатам рассмотрения жалобы управлением принимается одно из следующих решений: удовлетворение жалобы, в том числе в форме отмены принятого решения, исправления допущенных управлением опечаток и ошибок в выданных в результате предоставления государственной услуги документах, возврата заявителю денежных средств, взимание которых не предусмотрено нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами Ставропольского края, а также в иных формах;

отказ в удовлетворении жалобы. При удовлетворении жалобы управление принимает исчерпывающие меры по устранению выявленных нарушений, в том числе по выдаче заявителю результата предоставления государственной услуги, не позднее 5 рабочих дней со дня принятия решения, если иное не установлено законодательством Российской Федерации.

Заявителю в течение 1 рабочего дня со дня принятия решения управлением направляется в письменной форме и по желанию заявителя в электронной форме мотивированный ответ о результатах рассмотрения жалобы.

В ответе по результатам рассмотрения жалобы указываются: наименование органа, предоставляющего государственную услугу, рассмотревшего жалобу, должность, фамилия, имя, отчество (при его наличии) должностного лица, принявшего решение по жалобе; номер, дата, место принятия решения, включая сведения о должностном лице, решении или действии (бездействии) которого обжалуется; фамилия, имя, отчество (при наличии) или наименование заявителя; основания для принятия решения по жалобе; принятое по жалобе решение;

в случае если жалоба признана обоснованной, - сроки устранения выявленных нарушений, в том числе срок предоставления результата государственной услуги; сведения о порядке обжалования принятого по жалобе решения. Ответ по результатам рассмотрения жалобы подписывается уполномоченным на рассмотрение жалобы должностным лицом управления.

58. В случае удовлетворения жалобы к должностным лицам, ответственным за решения и действия (бездействие), осуществляемые (принятые) в ходе предоставления государственной услуги, применяются установленные законодательством Российской Федерации и законодательством Ставропольского края меры ответственности. 59. Заявитель вправе обжаловать решения, принятые в ходе предоставления государственной услуги, действия или бездействия должностных лиц, участвующих в предоставлении государственной услуги, в судебном порядке в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Обжалование производится в сроки и по правилам подведомственности и подсудности, установленным процессуальным законодательством Российской Федерации. 3. Нумерационный заголовок приложения 1 к Административному регламенту изложить в следующей редакции:

«Приложение 1 к Административному регламенту предоставления услуг в области ветеринарии, осуществляемых в Ставропольском крае государственной услуги «Регистрация специалистов в области ветеринарии, занимающихся предпринимательской деятельностью на территории Ставропольского края».

4. Нумерационный заголовок приложения 2 к Административному регламенту изложить в следующей редакции:

«Приложение 2 к Административному регламенту предоставления услуг в области ветеринарии, занимающихся предпринимательской деятельностью на территории Ставропольского края».

5. Нумерационный заголовок приложения 3 к Административному регламенту изложить в следующей редакции:

«Приложение 3 к Административному регламенту предоставления услуг в области ветеринарии, занимающихся предпринимательской деятельностью на территории Ставропольского края».

6. Нумерационный заголовок приложения 4 к Административному регламенту изложить в следующей редакции:

«Приложение 4 к Административному регламенту предоставления услуг в области ветеринарии, занимающихся предпринимательской деятельностью на территории Ставропольского края».

КРУГЛЫЙ СТОЛ

# Достоинство народное, защита - государственная

### «Музеи в структуре современного общества» - такая тема стала главной на круглом столе руководителей государственных и муниципальных музеев края, ученых вузов, служителей церкви, прошедшем в стенах музея-заповедника им. Г. Прозрителева и Г. Паве.

ЕГО участники рассмотрели ряд наиболее актуальных на сегодня проблем жизнедеятельности вверенных им учреждений культуры. Приоритетом собравшихся, первый заместитель министра культуры СК Валентина Крихун подчеркнула неслучайность дискуссии: в последние годы музеи страны как никогда громко, ярко, нестандартно заявляют о себе. Да и государство ставит перед ними принципиально новые задачи, в частности, создание единого федерального музейного фонда, его целенаправленное представление в регионах страны, обеспечение максимальной доступности населения к культурным ценностям России. Конечно, главнейшим направлением остается выставочная деятельность, однако формула успеха включает в себя многие параметры организационной работы: от поисково-сборательской до охранной и научно-исследовательской.

Инициатор круглого стола директор краевого музея-заповедника Николай Охонько идею встречи обосновал глобальной тенденцией времени - стремительно меняющимся обществом. Соответственно, музейщикам следует это учитывать, творчески подстраиваясь под предлагаемые темпы, адекватно предлагая обществу свои возможности и ресурсы. Но в достижении этого остаются неизменно важными сохранность музейных фондов, введение их в общественный оборот, сбор материального и нематериального культурного наследия, поиск современных подходов в сотрудничестве музеев и общества.

Сохранности музейного фонда края посылала свое выступление руководитель отдела министерства культуры СК Ольга Лагунова. Она, в частности, отметила: чтобы сократить риск утраты или повреждения каких-либо материалов в процессе активной выставочной деятельности (а от музеев ждут именно активности!), музейщикам приходится находить баланс оптимального сочетания этих основных сторон своей работы. В последние годы к эксплуатационным факторам риска добавилось растущее использование технологий, открывающих широкий доступ к информации о содержании музейных фондов: интернет привлекает внимание не только специалистов и культурно просвещенных граждан, но и, увы, криминальных кругов. Последние находят в этих сведениях новое поле уголовной «деятельности», что, конечно, вызывает дополнительные опасения по поводу безопасности. И здесь музеям важно оградить себя серьезной правовой базой, обеспечить юридическое подкрепление фондов надлежащим пакетом документов, фиксирующих биографию каждого экспоната с момента его поступления. Уже одно это значительно повышает защищенность, например, от обвинений в халатности и т. п.

О некоторых проблемных аспектах введения музейных коллекций в общественный оборот рассказал коллега Н. Охонько. Помимо традиционной экспозиционно-выставочной деятельности многократно усилился интерес со стороны средств массовой информации, книгоиздателей, телевидения, кино, других структур, активно использующих музейные материалы в своих целях. Вроде бы ничего плохого тут нет, если бы не некоторые нюансы, свидетельствующие о нарушении интересов и прав музеев. В законе о музеях РФ четко написано, что музейные предметы и коллекции, включенные в состав государственного музейного фонда, открыты для доступа граждан. На практике эта демократичная формулировка порой оборачивается неприятными историями. Существует два вида доступа к фондам: свободный - к выставкам и ограниченный - к хранилищам. К сожалению, законодательство не подкреплено конкретным регламентом, регулирующим эти моменты. Правда, сложившаяся российская и мировая практика подразумевает, например, право музея на первую публикацию его материалов. Однако сегодня использование музейных фотографий и документов в книгоиздательстве нередко происходит «мягко говоря, в одностороннем порядке». Например, несколько лет назад пятигорское издательство «Снег» запустило проект, посвященный архитектуре городов-курортов, материалы для которого поступали в том числе и из музеев. А в итоге издательство сопроводило первый том условием: любое использование опубликованных в нем материалов и иллюстраций возможно только с его разрешения. Затем то же издательство предложило музею-заповеднику поучаствовать в подготовке аналогичного издания по Ставрополю. Музей нужной материал предоставил, но и тут опять его права оказались ущемлены все тем же сопроводительным условием издателя. Несмотря на заключенный ранее договор... Более того, вскоре издательство «Снег» в одностороннем порядке, не информируя музей, выпустило новый альбом «Ставрополь губернский», называя его переизданием предыдущего. Хотя даже несведущий глаз без труда увидит их абсолютное несоответствие. При этом в альбоме вновь отсутствуют ссылки на использование материалов музея! А там почти сотня фотографий из фондов. Но согласно имеющимся подписям выходит, что все эти снимки являются собственностью неких двух авторов, к музею никакого отношения не имеющих. Некрасиво, не правда ли?

Результатом такого неравноправного сотрудничества явилось обращение руководства музея-заповедника ко всем музейщикам края с рекомендацией не сотрудничать с издательством, грубо нарушающим права и интересы музеев и архивов. В ответ издательство «Снег» распространило свое письмо, без ложной скромности «разъясняя», что использованные им снимки являются... общественным достоянием и могут быть обнародованы без согласия музея. Между тем издание оно носит явно коммерческий характер: в киосках и книжных магазинах стоимость альбома приближается к тысяче рублей за штуку. На месте музейщиков поневоле задумалось: не обратится ли в суд? И вот тут они вплотную столкнулись с собственной юридической неадекватностью и даже, увы, некоторой непростоватостью, а следовательно, уязвимостью перед лицом недобросовестных партнеров. Остается сказать, что добрым примером для издателей Ставрополя могут служить самарские «Огни», не один год успешно сотрудничающие со Ставропольским краевым музеем в рамках договора об использовании изображений музейных предметов: за тиражирование репродукций картин в том или ином альбоме музею полагаются определенные суммы. Значит, цивилизованные отношения возможны!

Немало делают сегодня музейщики и для сохранения так называемого нематериального историко-культурного наследия региона, о чем говорила на круглом столе директор Ставропольского краевого

рекреационно-туристического комплекса края с тремя выделенными туристическими зонами, просит музей «для разработки маркетинговой стратегии продвижения Ставропольского края как региона, благоприятного для туризма» представить информацию по этим трем зонам. С подробным указанием природных и этнокультурных ресурсов, культурной мифологии, аналитическим описанием территорий, туристических особенностей географии, археологического наследия. Не говоря о том, что объем запрашиваемого материала музею подготовить просто не по силам (тут работы на целый приличный НИИ, и все это за «спасибо?»), дальнейшее развитие событий показало всю важность регулирования музеем имеющейся у него информации. Вскоре к музею-заповеднику обратилась администрация города Ставрополя с предложением поучаствовать в конкурсе и взять заказ на оказание услуг по организации и проведению для учащихся муниципальных школ аудиторно-экскурсионных программ по культурно-историческим местам краевого центра. Все правильно, музей давно эту нишу осваивает, а посему включился в соответствующий конкурс. Но... В него включается также Торгово-промышленная палата СК, сбивает цену и выигрывает. А потом чиновник предлагает музею выполнить эту работу! Ну что прикажете делать музею со всем его уникальным интеллектуальным багажом и историко-культурными ценностями? Покорно никуда на поводу у такого вот, извините, дикого «рынка»? Жуже всего то, сетуют профессионалы, что найдутся в таких ситуациях горе-специалисты, которые проведут-таки для школьников те экскурссии по городу и изложат материал в таком искаженном виде, что останется только пожалеть ребятишек.

А сколько вопросов возникает по поводу фотосъемки музейных экспозиций... Сегодня в России есть музеи, где вообще запрещены съемки, есть такие, где установлена отдельная плата за фотографирование, наконец, в третьих, эта плата входит в стоимость билета. При этом, оказывается, взимание платы за съемку противоречит закону об информации: nämlich еще одна нестыковка в отношении музея и общества.

При всех вышеназванных заботах музейщикам важнее всего их основная - сбор и хранение историко-культурного наследия. Об этой их роли говорил директор Пятигорского краеведческого музея Сергей Савенко, заметив, что сегодня о культурном наследии многие любят порассуждать, но мало кто задумывается о глубине этого понятия. Россия ратифицировала Международную конвенцию о сохранении историко-культурного наследия лишь в 1998 году, так что мы в этом деле почти новички. Хотя на самом деле наши музеи, конечно же, занимались этой работой и раньше. Однако само содержание термина «историко-культурное наследие» заметно расширилось, в него входит все виды археологических объектов, сооружения, предметы, связанные с историческим прошлым народа, историко-культурные ландшафты, уникальные объекты природы. Вот как много ждет общество от музеев. А они и не отказываются, просят лишь помочь и защитить. Начиная с заработной платы сотрудников и заканчивая правовым, законодательным «забором».

Немало делают сегодня музейщики и для сохранения так называемого нематериального историко-культурного наследия региона, о чем говорила на круглом столе директор Ставропольского краевого

музея изобразительных искусств Зоя Белая. С понятием нематериального наследия музею довелось столкнуться, когда в его структуру вошел Новокумский филиал - музей истории казаков-некрасовцев и молока. Десять лет назад конференция Генеральной Ассамблеи ЮНЕСКО приняла Конвенцию по охране нематериального культурного наследия. В соответствии с ней в нашей стране создана специальная программа по сохранению историко-культурного наследия народов России. Музеи разных уровней в той или иной степени занимаются изучением народных традиций в их празднично-обрядовых формах, народных ремесел, декоративно-прикладного, устного народного творчества. Но пока что все эти попытки, уверена З. Белая, не столь глубоки и всесторонни, зато случаев выездов залетных «знатоков», включающих в свой репертуар номер «а-ля некрасовцы», сколько угодно. Словом, с традиционной частью культуры обращаются, по сути, так же, как и с живой природой: она якобы ничего не стоит, и ее можно как угодно присваивать в целях собственного обогащения. В нашем крае все это тоже, увы, имеет место быть. Между тем живых носителей нематериальной традиционной культуры остается все меньше, одна надежда - успеть занести то, что еще осталось, на аудио- и видеоносители. Это уже потом можно будет хотя бы воспроизвести в музейно-театральновокальном виде, в будущих музейных акциях.

Поразительно то, что при всей очевидности финансовой бедности наших музеев они умудряются работать активно и очень интересно! В том числе в направлении, переживающем не лучшие времена. Речь о туризме. Если в целом он находится сегодня в отделе взятой территории чувствует себя не так плохо. Примером может служить работа Благодарненского музея, посвоему и весьма успешно осваивающего собственные ресурсы для развития местного культурно-познавательного туризма, о чем поведала его директор Татьяна Бочарова. Казалось бы, какие такие особые достопримечательности можно отыскать в районе? А музейщики сумели. Разработали свои экскурсионные маршруты, пешеходные и автобусные, объединив в единый туристический паспорт района. В нем нашли отражение, например, любопытные особенности местоположения района на карте края, важные вехи его истории, известные люди, старинные храмы, уголки природы. Не забыли про то, что здесь родина матери ставропольского писателя Ильи Сургучева, а также известный заказник «Сотниковское» и знаменитые благодарненские песчаники. В «паспорте» нашлось место как для фольклорных особенностей отдельных сел, так и для экскурсий на... английском языке! С учетом интересов подрастающего поколения. Это в дополнение к обычным, повсеместным мемориалам воинской славы, улицам имени героев-земляков и т. п. Так что благодарненский детворе, в первую очередь, есть куда пойти и что интересного узнать о земле, на которой живут. В чем были согласны участники дискуссии: в любом музее обязательно есть своя изюминка, которую только надо найти и как следует подать.

**Вместо послесловия.** При том что туризм в России пока не развит на европейском уровне, наши граждане, оказывается, отличаются чрезвычайной любознательностью. Статистике, российский турист сегодня конкурирует по численности с китайскими! Есть к чему работать музейщикам.

НАТАЛЬЯ БЫКОВА.

### НАПОМИНАЕМ

#### Как отдыхаем в 2014 году?

Согласно постановлению Правительства РФ от 28 мая 2013 г. № 444 «О переносе выходных дней в 2014 году», отдыхать россияне будут так.

**В**ЫХОДНЫЕ дни 4 и 5 января (суббота и воскресенье), совпадающие с праздниками, переносятся на 2 мая и 13 июня соответственно. День защитника Отечества (23 февраля) в 2014 г. совпадает с воскресеньем. Понедельник (24 февраля), который в связи с этим является выходным, переносится на понедельник 3 ноября. Таким образом, новогодние и рождественские каникулы продлятся 8 дней - с 1 по 8 января. Далее страна отдыхает 22-23 февраля (День защитника Отечества), с 8 по 10 марта (Международный женский день), с 1 по 4 мая (Праздник Весны и Труда) и с 9 по 11 мая (День Победы). В июне выходные будут с 12-го по 15-е число (День России), в ноябре - с 1-го по 4-е (День народного единства).

С. ВИЗЕ.

### ПРОИСШЕСТВИЯ

#### ГОРЯТ ЖЕЛЕЗО И ТРАВА

Один из минувших дней обернулся для пожарных ПАСС СК из станции Бекешевской Предгорного района по-настоящему горячим.



С перерывом всего лишь в два часа им пришлось перебарывать силы и средства с одного бушующего пожара на другой. Первое возгорание произошло на поле: прямо во время пахоты у трактора вспыхнул моторный отсек. Механизаторы бросились на выручку товарищу, но остановить пламя не сумели. К моменту прибытия огнеборцев у трактора уже во всю пылали кабина и два передних колеса.

Как оказалось, замкнуло проводку, из-за чего вспыхнул аккумулятор, - рассказал начальник ПЧ № 22 ПАСС СК Георгий Супрунов. - Но благодаря тому что мы приехали вовремя, хозяевам не потребовалось вкладывать много денег в восстановление хозяйства. Потеря была бы несущественной для хозяйства. Поэтому сразу же, после того как мы вернулись в депо, нам поступило несколько звонков с благодарностями.

Второе поле загорелось по вине местных школьников. Во время игры мальчишки подожгли траву. Детская шалость привела к угрозе возгорания хозяйственных построек, кроме того, по-



щадь пожара растянулась практически на целый гектар. К счастью, пассовцы вовремя остановили движение всепожарного пламени. Огонь был потушен, а юные поджигатели наказаны за совершенный проступок.

Ю. ФИЛЬ.

Фото пресс-службы ГКУ «Противопожарная и аварийно-спасательная служба Ставропольского края».

#### В ВОДУ КАНУЛ

Водолазы извлекли из Дундинского водохранилища тело рыбака, пролежавшее на иллом дне несколько дней.

Как рассказали в пресс-службе ГКУ ПАСС СК, заявка на поиски пропавшего 39-летнего мужчины в аварийно-спасательную группу Дивногорского участка полиции поступила из Апанасенковского райотдела полиции. Выяснилось, что он с компанией товарищей рыбачил на берегу водоема, жарил шашлыки, выпивал. А ночью просто поверить снасти и пропал. К сожалению, опытный удильщик стал жертвой омута - на водохранилище сейчас спускают воду, и образующиеся воронки «засыпают» все, что находится на водной глади.

Ф. КРАЙНИЙ.

**МЕЖДУНАРОДНАЯ АГРОПРОМЫШЛЕННАЯ ВЫСТАВКА ЮГАГРО**

26 - 29 ноября 2013 г. Краснодар, ул. Зиповская, 5

574 компании из 27 стран мира и 30 регионов России более 12000 посетителей, из них 85,7% специалисты отрасли\*

Дирекция выставки: Т +7(861) 200-12-34 E uqagro@krsnodarexpo.ru

Поддержка и содействие: Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Администрация Краснодарского края, Министерство сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края, Администрация муниципального образования город Краснодар

Партнеры: IFWexpro Heidelberg GmbH (Германия), Французское национальное агентство по развитию сельскохозяйственной деятельности UDRANCE

www.yuqagro.org

Правительство Ставропольского края
Дума Ставропольского края
АНО «Издательский дом «Ставропольская правда»

Главный редактор
М. Л. ЦЫБУЛЬКО

ИЗДАТЕЛЬ:
АНО «Издательский дом «Ставропольская правда»

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:
355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 15

E-MAIL:
gazeta@stpravda.ru

ТЕЛЕФОНЫ

Приемная - 94-05-09
Бухгалтерия - 94-05-95
Журналисты:
94-07-05, 94-15-39, 94-12-67

РЕКЛАМА - 945-945

ЧИТАЙТЕ НАС:

в Интернете -
http://www.stpravda.ru/;
с мобильного телефона -
http://pda.stpravda.ru/

Газета распространяется по подписке (подписной индекс для индивидуальных подписчиков - 12696, для предприятий - 31678), в розницу, на бортах воздушных судов авиакомпаний «Аэрофлот», «Донавиа», «ЮТэйр», «Таймэйр», «Уральские авиалинии», «АК БАРС АЭРО», «РусЛайн», «Татарстан», выполняющих регулярные рейсы из аэропортов Минеральных Вод и Ставрополя

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:



Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факс: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjohn@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 26-00409. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несет автор. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна

Газета набрана и сверстана в редакции «Ставропольской правды»

Отпечатано в типографии ГУП СК «Издательский дом «Периодика Ставрополь» (356240, г. Михайловск, ул. Ленина, 154)

Тираж 10.094

Тираж сертифицирован Национальной тиражной службой

Заказ № 1475
Подписано в печать в 19.00

85 дней до начала Игр в Сочи



Футбол
ЕВРОКУБКИ - 2013/14

Лига чемпионов
«Манчестер Сити» - ЦСКА-5:2 (С. Думбия - 2), «Виктория» - «Бавария» - 0:1. У «Баварии» - 12 очков, «Манчестер Сити» - 9, ЦСКА - 3, «Виктория» - 0. «Бавария» и «Манчестер Сити» досрочно вышли в 1/8 финала, ЦСКА лишился шансов на выход в плей-офф турнира.

Лига Европы
«Кубань» - «Суонси» - 1:1 (И. Бальде), «Санкт-Галлен» - «Валенсия» - 2:3. У «Валенсии» - 9 очков, «Суонси» - 8, «Санкт-Галлен» - 3, «Кубань» - 2 очка. «Тромсе» - «Анжи» - 0:1 (К. Мкртчян), «Тоттенхэм» - «Шериф» - 2:1. У «Тоттенхэма» - 12 очков, «Анжи» - 7, «Шерифа» - 2, «Тромсе» - 1. «Рубин» - «Уиган» - 1:0 (О. Кузьмин), «Марибор» - «Зольте-Варегем» - 0:1. У «Рубина» - 10 очков, «Уиган» - 5, «Зольте-Варегема» - 4, «Марибора» - 3. «Рубин» досрочно вышел в плей-офф лиги Европы УЕФА. Казанцы довели беспроигрышную серию в домашних еврокубковых матчах до 23. Провести в этой стадии турнира уже добились болгарский «Лудогорец», испанская «Валенсия», австрийский «Зальцбург», датский «Эсбьерг», итальянская «Фиорентина», украинский «Днепр», английский «Тоттенхэм».

Кубок первого канала пройдет в Сочи

Президент Федерации хоккея России Владимир Третьяк заявил, что подберет решение провести Кубок Первого канала в Сочи, чтобы перед Олимпийскими играми проверить арену и затем использовать это преимущество. «Не все в сборной России на Олимпиаде будут энхаэловцы, будут все сильнейшие, в том числе и из КХЛ много игроков. По этому и тренерскому составу, и игрокам полезно почувствовать лед в Сочи. Нам нужно знать слабые и сильные его стороны, чтобы использовать их. Это грамотно. Тренеры правильно попросили, чтобы провели Кубок Первого канала в Сочи. Мы уже в конце большого пути к Олимпиаде и посмотрим сейчас, что нужно исправить. Этот турнир будет полноценной ретелицией перед Олимпиадой», - сказал Третьяк. Кубок Первого канала пройдет в Сочи в ледовом дворце «Большой» (19 - 22 дека-



бря), который уже в феврале будет принимать зимние Олимпийские игры - 2014.

МЧС ГОТОВ К ОЛИМПИАДЕ

Директор департамента территориальной политики МЧС России Юрий Ковалев сообщил, что для обеспечения безопасности подготовки и проведения Олимпийских игр в Сочи создана группировка общероссийской системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций численностью 22 тысячи человек, имеющая 2200 единиц наземной техники и 72 воздушных судна.

Также сформирован резерв в количестве 195 человек, 11 единиц техники, 5 вертолетов, оснащенных оборудованием для проведения спасательных работ, вертолетным и транспортным медицинским имуществом. Определен состав сил и средств резерва для наращивания группировки МЧС при возникновении крупномасштабных чрезвычайных ситуаций в количестве более 12 тысяч человек и более 200 единиц техники. Для более эффективного применения сил и средств МЧС на олимпийских объектах, в районах проведения соревнований и массового пребывания людей введено в строй семь пожарных депо. Кроме того, отметил Ковалев, реконструированы все 12 депо сочинского гарнизона пожарной охраны.

- Это очень радостное известие, - рассказал генеральный менеджер «Русвело» Р. Хамидуллин. - Это значит, что мы можем целиком сосредоточиться на подготовке к следующему сезону, не отвлекаясь ни на что другое». Состав команды состоит исключительно из российских гонщиков.

Илюмжинов или Каспаров?

Между 13-кратным чемпионом мира Гарри Каспаровым и действующим президентом ФИДЕ Кирсаном Илюмжиновым началась предвыборная гонка. В Таллине на Генеральной ассамблее конгресса ФИДЕ были выдвинуты две кандидатуры на пост президента организации. Ими стали 13-кратный чемпион мира Г. Каспаров и действующий президент ФИДЕ К. Илюмжинов. Напоминим, что выборы президента состоятся в августе 2014 года на конгрессе ФИДЕ. Кстати, Г. Каспаров обратился к нескольким фракциям Латвии с просьбой предоставления ему латвийского гражданства за особые заслуги. Каспаров считает, что латвийское гражданство поможет ему стать президентом ФИДЕ.

Статус хост-агентства предполагает, что агентство страны проведения Олимпиады получает от МОК возможность для освещения Игр наряду с ведущими международными агентствами: «Рейтер», «Ассошиэйтед Пресс» и «Франс Пресс». В свою очередь, национальное хост-агентство берет на себя обяза-

тельство обеспечить полное освещение Игр для российских средств массовой информации.

КАЗАНСКОЙ ФИГУРИСТКЕ... 2,5 ГОДА

Самая юная фигуристка живет в Казани.



Зовут ее Риана Кадырова, ей всего 2,5 года. Но уже сейчас малышка задорно катается на коньках и выдает (правда, пока не слишком сложные) фигурные элементы. В этом году Риана открыла соревнование среди участников младшей группы и замечательно исполнила свою программу а-ля «Русская народная». Ее выступление не оставило равнодушным никого: непосредственная, смелая, воодушевленная, с улыбкой и горящими глазками. Блестящее выступление и заслуженные овации зрителей. Коньки на ее ножики пришлось заказывать, как и сценический костюм. Все как у взрослых. Впрочем, найти пару подходящего размера в магазине для Рианы довольно сложно: не делают пока у нас коньки для столь юных фигуристок.

ОБ ОЛИМПИАДЕ РАССКАЖЕТ РИА «НОВОСТИ»

Международный олимпийский комитет присвоил статус национального хост-агентства и национального фотопула XXII зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи российскому агентству РИА «Новости». Статус хост-агентства предполагает, что агентство страны проведения Олимпиады получает от МОК возможность для освещения Игр наряду с ведущими международными агентствами: «Рейтер», «Ассошиэйтед Пресс» и «Франс Пресс». В свою очередь, национальное хост-агентство берет на себя обяза-

По материалам информационных агентств и корр. «СП».

ФУТБОЛ

В Ставрополе завершился турнир памяти первого в крае центра мастера спорта по футболу Владимира Китина.

НАЧАЛ он играть, как вспоминают современники, за дворовую команду с улицы Советской. Жаркие баталии шли с утра до позднего вечера на пустыре перед недостроенным до войны кинотеатром «Родина». Уже тогда Володя выделялся среди сверстников мастерством. А как профессионального футболиста его отличали ярко выраженные способности плеймейкера, а по-русски - распасовщика, организатора всех атак своей команды. С 1958 по 1966 год он успел поиграть в «Торпедо» из Таганрога, ростовском СКА, но потом все-таки вер-

ПАМЯТИ МАСТЕРА

нулся в Ставрополь и всю оставшуюся жизнь посвятил клубу «Динамо». Это отсюда его пригласили в сборную РСФСР, в составе которой он совершил победное турне по стадионам Индии, где советская команда не проиграла ни одного матча, а все ее члены были удостоены почетных званий мастеров спорта. С 1967 года - почти 27 лет - был он в тренерском штабе главной команды края - ставропольского «Динамо», а в 1991-м после отставки неудачно начавшего сезон бывшего наставника донецкого «Шахтера» В. Носова Китин до конца года руководил командой и сумел сохранить Ставрополю место в первой лиге. После завершения тренерской карьеры перешел Владимир Васильевич в ДЮСШ «Динамо», а позже в училище олимпий-

ского резерва, где приложил немалые усилия, чтобы воспитать дух заслуженных мастеров спорта, членов сборной страны - Д. Кириченко и Р. Павлюченко, до сих пор играющих в чемпионате России, а также известных спортсменов, как А. Тлисов, И. Завалиев, С. Сердюков.

Но вернемся к турниру памяти мастера. В краевой центр приехали юношеские команды белгородского «Салюта», майкопского «Дружбы», армавирского «Торпедо», подмосковного «Химки», пятигорского «Машука», подавая заявку на участие команда ставропольской ДЮСШ «Кожаный мяч», два состава вышестоящих училищ олимпийского резерва - ребята 1997 г. р. и сборную игроков 1998 г. р., усиленную пятью ребятами 1996 г. р. Именно этой сборной и удалось

стать лучшей в турнире (тренеры Г. Федотов и В. Соколов). В своей группе наши ребята по очереди победили всех: «Химки» - 1:0, «Дружбу» - 3:0, «Машук» - 4:2. В полуфинале им в соперники достались земляки из «Кожаного мяча», которые тоже уступили будущим обладателям почетного трофея - 0:3. В решающем поединке судьба снова свела УОР-1998-1996 с «Химками». И опять ставропольцы оказались сильнее - 2:1.

Российский профсоюз футболистов и тренеров учредил три денежных гранта, которые вручены участникам соревнования - ставропольцам Е. Цапко, И. Соковых и Р. Багдасаряну. Организатором турнира - УОР и ДЮСШ по футболу (Ставрополь) - большую помощь в проведении соревнований оказали



Владимир КИТИН.

друзья В. Китина и его бывшие ученики-футболисты. Уже есть предложение о внесении турнира в календарь ежегодных всероссийских юношеских соревнований по футболу.

В. МОСТОВОЙ.

КРОССВОРД

Crossword puzzle grid with numbers 1-33.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 9 НОЯБРЯ.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Центр художественных ремесел, родись, 4. В «Кавказской пленнице» этот артист заставил Шурика украсть невесту. 9. Характерная фигура, образованная яркими звездами. 10. Воспаление уха. 12. Государство в Азии. 14. Комната для подростка. 16. ... де Балзак. 17. Вместилище для жидких и сыпучих тел. 18. Алмазные залежи. 19. Оптический прибор, озадачивший маршутку. 22. Интуиция по-русски. 23. Река в Англии. 24. Подземный съедобный гриб. 28. Вулкан Японии. 30. Столица Южной Кореи. 31. Основание памятника. 32. Материк. 33. Змеелов среди животных. ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Орган пчелы, предназначенный для сбора нектара. 2. Капустный или в клеточку. 3. «Намордник» пробки от шампанского. 5. Деревянная бочка. 6. Круговая дорожка с выразами для гонимых. 7. Воздаяние за труды. 8. Пол на латыни. 11. Покрытая иконами стена, отделяющая алтарь в православном храме. 13. И комар, и таракан, и блоха. 14. Ансамбль из 10 исполнителей. 15. Отсутствие облаков на небе. 20. Скалы. 21. Излишний груз. 25. Порода лошадей. 26. Предмет парадной одежды. 27. Солист балета, народный артист СССР. 29. Он нужен при стрельбе лежа. 30. Флаг, знамя.

ЛЕПЩИЦА пельменей с 25-летним стажем, матеря сына за щеку, материально завернула ему лицо внутрь. Мы всегда держимся за руку. Если я ее отпущу, она обязательно что-нибудь купит...



Меня забавляет то, что производители на МОЕМ телевизоре пытаются показать, как их телевизоры круто передают цвета!

Парикмахер: - Висок косой будем делать? - Нет уж, давайте машинкой!

Старинная народная примета: добавь в «Друзья» мужчину - жди в «Гости» всех его женщин!

Ты чем очки протираешь? - Тряпкой. - И я тоже тряпкой. - А чем тряпочку смачиваешь? - Да ничем. Просто на стеклышко. - И я дышу, но это как-то слабо помогает. - А ты что пьешь?

Рикша, подгоняемый электромотором, считается троллейбусом?

Вы столько успевае! И откуда вы только берете на все силы? - Из мешков. - Из каких мешков? - Под глазами.

Меня бесит, когда мухи питаются передние лапки. Как будто у них есть план и мне конец.

Вчера лесоруб Егорыч со своей бензопилой «Дружба» возвращался с работы, когда на него напали 3/4 хулигана.

Эпиграф к «Евгению Онегину»: «Карты, девки, два ствола».

Я растался с девушкой, теперь я снова не знаю, что пиво меня полнит, что я хралю, что в «Л'Этуаль» скидки.

То, что нас не убивает, делает нас сильнее, злее, под-

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 12 - 14 ноября

Weather forecast table with columns: Территория, Дата, Атмосферные явления, Ветер, м/с, t воздуха, С ночью, t днем

ДОСЬЕ ИНТЕРЕСНОГО ФАКТА

АМЕРИКАНСКИЙ БОМЖ ЗАСНУЛ В ПРЕЗИДЕНТСКОМ ЛЮКСЕ

Бездомный житель США арестован за незаконное проникновение в президентский люкс шикарного отеля в Питтсбурге, штат Пенсильвания. Как пишет местная Pittsburgh Post-Gazette, 48-летний Джефф Уотсон объяснил, что ночует «в любом удобном месте, где ему удается прилечь без оплаты». Каким образом он незаконно проник в гостиницу, неизвестно. Спящего Уотсона обнаружили гости, которые собрались разместиться в президентском люксе Omni William Penn Hotel. Бродягу передали полиции, и он рассказал, что приехал из Лос-Анджелеса и живет в Питтсбурге более месяца. Против него выдвинуты обвинения в нарушении границ частного владения и хищении услуг. Как выяснилось, ранее Уотсона уже задерживали в Пенсильвании за бродяжничество, непристойное поведение и другие правонарушения. Omni William Penn Hotel, в котором некогда останавливался 35-й президент США Джон Кеннеди, расположен в центральной части Питтсбурга. Ночь проживания в президентском люксе гостиницы стоит две с половиной тысячи долларов. Известно, что незадолго до появления Уотсона в большой гостинице этого номера проходило общественное мероприятие, из-за которого двое некоторых время держали незапертой.



БРИТАНКА ИСПЕКЛА ТОРТ В ВИДЕ ДЖОННИ ДЕППА

Жительница городка Браунхиллз в Великобритании Лара Кларк испекла торт, представляющий собой Джони Деппа в образе Джека Воробья из «Пиратов Карибского моря». Об этом сообщает BBC News. Торт достигает 1,65 метра в высоту, что всего на 13 сантиметров меньше роста самого Джони Деппа. По словам Кларк, ей пришлось сделать торт не только меньше оригинала, но и в противоположном направлении, что в противном случае «он не пройдет в дверь». На изготовление торта было потрачено около 90 часов. По совету одного из друзей Кларк отвезла свое творение на международный конкурс тортов, проходящий в Бирмингеме, для чего ей потребовалось арендовать микроавтобус. Организаторы конкурса, по их словам, были крайне удивлены оригинальностью торта. Между тем Кларк не впервые готовит оригинальные торты. Так, ранее для своих родных и друзей она уже изготавлявала торты в виде мотоцикла и Гринча - похитителя Рождества. При этом она не является профессиональным кондитером, а необходимые для изготовления тортов навыки, по ее собственным словам, почерпнула из роликов на YouTube.



Спящего Уотсона обнаружили гости, которые собрались разместиться в президентском люксе Omni William Penn Hotel. Бродягу передали полиции, и он рассказал, что приехал из Лос-Анджелеса и живет в Питтсбурге более месяца. Против него выдвинуты обвинения в нарушении границ частного владения и хищении услуг. Как выяснилось, ранее Уотсона уже задерживали в Пенсильвании за бродяжничество, непристойное поведение и другие правонарушения. Omni William Penn Hotel, в котором некогда останавливался 35-й президент США Джон Кеннеди, расположен в центральной части Питтсбурга. Ночь проживания в президентском люксе гостиницы стоит две с половиной тысячи долларов. Известно, что незадолго до появления Уотсона в большой гостинице этого номера проходило общественное мероприятие, из-за которого двое некоторых время держали незапертой.

Ректорат и профсоюзный комитет Ставропольского государственного медицинского университета выражают искренние соболезнования М.И. Пугиной, заведующей кафедрой педагогики, психологии и специальных дисциплин, в связи со смертью ее отца ГОЛОВИНА Ивана Алексеевича.